
 
 
  

ฟังกช์นั 

25 Oct 2015 



สารบัญ 

 

ทบทวนความสมัพนัธ์ ............................................................................................................................................................... 1 

ทบทวนฟังก์ชนั ......................................................................................................................................................................... 4 

ประเภทของฟังก์ชนั .................................................................................................................................................................. 9 

ฟังก์ชนัอินเวอร์ส .................................................................................................................................................................... 13 

ฟังก์ชนัเพิ่ม - ลด ................................................................................................................................................................... 17 

บวก ลบ คณู หาร ฟังก์ชนั ..................................................................................................................................................... 19 

ฟังก์ชนัประกอบ .................................................................................................................................................................... 21 

ฟังก์ชนัท่ีวนกลบัไปหาตวัเอง ................................................................................................................................................ 32 

 
 
 



 ฟังก์ชนั 1 

ทบทวนความสมัพนัธ์ 
 
ผลคณูคาร์ทีเซยีน  𝐴 × 𝐵  คือ เซตของคูอ่นัดบั ที่ตวัหน้ามาจาก 𝐴  และตวัหลงัมาจาก 𝐵 

โดย  𝑛(𝐴 × 𝐵)  =  𝑛(𝐴) × 𝑛(𝐵) 
 

ความสมัพนัธ์ระหวา่ง 𝐴 ไปยงั 𝐵 คือ การจบัคูส่มาชิกบางตวั ระหวา่ง 𝐴 ไปยงั 𝐵 

โดเมน ของความสมัพนัธ์  𝑟 แทนด้วยสญัลกัษณ์  D𝑟    หมายถึง เซตของ 𝑥 ทัง้หมดที่อยูใ่น 𝑟 

เรนจ์ ของความสมัพนัธ์  𝑟 แทนด้วยสญัลกัษณ์  R𝑟    หมายถึง เซตของ 𝑦 ทัง้หมดที่อยูใ่น 𝑟 

วิธีหา โดเมน หรือ เรนจ์ คือ 
ขัน้ท่ี 1: จดัรูปสมการ ถ้าจะหาโดเมน ต้องจดัรูปสมการให้  𝑦  แยกไปอยูต่วัเดียว 

 ถ้าจะหาเรนจ์   ต้องจดัรูปสมการให้  𝑥  แยกไปอยูต่วัเดียว 

ขัน้ท่ี 2: หาวา่ 𝑥 กบั 𝑦 เป็นอะไรได้บ้าง →  สว่น หรือ ตวัหาร ห้ามเป็นศนูย์ 

 →  ข้างใน  √   ห้ามติดลบ 

 

อินเวอร์สของความสมัพนัธ์  𝑟  แทนด้วยสญัลกัษณ์  𝑟−1  จะหาได้จาก การเปลีย่น 𝑥 เป็น 𝑦  และเปลีย่น 𝑦 เป็น 𝑥 

แล้วจดัรูป ให้ 𝑦 แยกไปอยูต่วัเดยีว 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให้  𝐴 = {1,  2,  {1,  2},  (1,  2)}  เมื่อ (1, 2) หมายถงึคูอ่นัดบั  และ 𝐵 = (𝐴 × 𝐴) − 𝐴 

 จ านวนสมาชิกของเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/2-2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ R×R | 𝑦 = 
1

√5−|3−𝑥|
 }  เมื่อ R แทนเซตของจ านวนจริง  จงหาโดเมนของ 𝑟 

 [PAT 1 (ธ.ค. 54)/5] 
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3. ให้ R แทนเซตของจ านวนจริง  ก าหนดให้  𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R | √12 − |𝑥| + √𝑦 + 1 = 3 } 

 ข้อใดถกูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 56)/5] 
 1. D𝑟 ∩ R𝑟 ⊂ (−1, 8) 

 2. D𝑟 − R𝑟  =  { 𝑥 ∈ R | 8 < 𝑥 ≤ 12 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้ 𝑟 = {(𝑥, 𝑦) ∈ R × R | 𝑥2 + 𝑦2 = 16} 

  𝑠 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑥𝑦2 + 𝑥 + 3𝑦2 + 2 = 0} 

 เซตในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นสบัเซตของ D𝑟 − D𝑠    [A-NET 50/1-4] 

 1. [−4,−1] 2. [−3, 0] 3. [−2, 1] 4. [−1, 2] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให้ 𝑟 = {(𝑥,  𝑦) | (𝑥 − 2)(𝑦 − 1) = 1} 

 และ 𝑠 = {(𝑥,  𝑦) | 𝑥𝑦2 = (𝑦 + 1)2} 

 เซตในข้อใดตอ่ไปนีไ้มเ่ป็นสบัเซตของ R𝑟 ∩ R𝑠    [A-NET 51/1-9] 

 1. (−∞,  − 1) 2. (−2,  − 1

2
) 3. (1

2
,  2) 4. (1,  ∞) 
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6. ก าหนดให้ 𝐴 = [−2,−1] ∪ [1, 2] และ 𝑟 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐴 | 𝑥 − 𝑦 = −1} 
 ถ้า 𝑎, 𝑏 > 0 และ 𝑎 ∈ D𝑟 ,  𝑏 ∈ R𝑟 แล้ว 𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ไร    [PAT 1 (มี.ค. 52)/9] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง และให้ 𝑆′ แทนคอมพลเีมนต์ของเซต 𝑆 

 ให้    𝑓  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦2 + |1 − 𝑥|𝑦2 = 4 }    และ   𝑔  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦 = √1 − 𝑥4  } 

 และให้ 𝐴 เป็นเรนจ์ของ 𝑓  และ 𝐵 เป็นโดเมนของ 𝑔  ข้อใดถกูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 58)/4] 

 1. 𝐴 ⊂ 𝐵′ 
 2. (𝐴 − 𝐵) ∩ (𝐵 − 𝐴) = ∅ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให้ 𝑟 = {(𝑥, 𝑦) | 𝑥 ∈ [−1, 1] และ 𝑦 = 𝑥2}  ข้อใดถกูต้องบ้าง    [PAT 1 (ก.ค. 52)/10] 

 1. 𝑟−1 = {(𝑥, 𝑦) | 𝑥 ∈ [0, 1] และ 𝑦 = ±√|𝑥|} 
 2. กราฟของ 𝑟 และกราฟของ 𝑟−1 ตดักนั 2 จดุ 
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ทบทวนฟังก์ชนั 
 
ฟังก์ชนั คือ ความสมัพนัธ์ที่  𝑥  แตล่ะตวั ห้ามจบัคูก่บั  𝑦  หลายตวั 

 ถ้า  𝑦  ถกูยกก าลงัคู ่หรือ อยูใ่นเคร่ืองหมายคา่สมับรูณ์  จะไมใ่ช่ฟังก์ชนั  ยกเว้น กรณีที่โจทย์จ ากดัช่วงให้เหลอื
เฉพาะบริเวณที่ 𝑦 ไมส่ามารถเป็น (±𝑘)คู่  หรือ |±𝑘|  ได้ 

 ถ้าสามารถลากเส้นดิง่ ตดักราฟได้มากกวา่ 1 จดุ แปลวา่ไมใ่ช่ฟังก์ชนั 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง  ความสมัพนัธ์ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นฟังก์ชนั    [PAT 1 (ต.ค. 53)/4] 

 1. ความสมัพนัธ์  𝑟1 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑥 = √4 − 𝑦2  และ  𝑥𝑦 ≥ 0} 
 2. ความสมัพนัธ์  𝑟2 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑥2 + 𝑦2 = 4  และ  𝑥𝑦 > 0} 
 3. ความสมัพนัธ์  𝑟3 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | ||𝑥| − |𝑦|| = 1} 

 4. ความสมัพนัธ์  𝑟4 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | |𝑥 − 𝑦| = 1} 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนด R แทนเซตของจ านวนจริง  ให้  𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R | |𝑥|𝑦 + 𝑦 − 𝑥 − 1 = 0 } 

 ข้อใดถกูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 55)/4] 

 1. 𝑟 เป็นความสมัพนัธ์ที่มีโดเมน  D𝑟 = { 𝑥 ∈ R | 𝑥 ≠ −1 } 

 2. ความสมัพนัธ์  𝑟−1  เป็นฟังก์ชนั 
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3. ก าหนดให้  𝑟 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 25𝑥4 + 16𝑦2 + 2 = 10𝑥2 + 8𝑦}  เมื่อ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง 
 ข้อใดถกูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 54)/3] 

 1. 𝑟  ไมเ่ป็นฟังก์ชนั 
 2. 𝐷𝑟 ≠ 𝑅𝑟 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = {

1

𝑥
, |𝑥| <

1

2
1

2
+
1

𝑥
, |𝑥| ≥

1

2

    คา่ของ  𝑓 (𝑓 (𝑓 (− 1
3
)))  ตรงกบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 56)/11] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให้ 𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังก์ชนัจากเซตของจ านวนจริงไปยงัเซตของจ านวนจริง โดยที่  𝑓(𝑥) = 𝑥−1

𝑥2−4
  และ 

𝑔(𝑥) = √𝑓(𝑥) − √𝑥 − 1    ข้อใดถกูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 53)/6] 
 1. 𝐷𝑔 = (2, ∞) 

 2. คา่ของ  𝑥 > 0  ที่ท าให้  𝑔(𝑥) = 0  มีเพียง 1 คา่เทา่นัน้ 
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6. ก าหนดให้ ℎ(𝑥) = |1 − 𝑥5| และ 𝑔(𝑥) = 𝑥5 

 ถ้า 𝑓 เป็นฟังก์ชนัซึง่ 𝑓(𝑔(𝑥)) = ℎ(𝑥)  แล้ว 𝑓(5) มีคา่เทา่ใด    [A-NET 49/2-1] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให้ 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 + 1 และ 𝑎, 𝑏 เป็นคา่คงตวัโดยที่ 𝑏 ≠ 0 

 ถ้า 𝑓(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎 − 𝑏) แล้ว 𝑎2 อยูใ่นช่วงใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ก.ค. 52)/9] 
 1. (0, 0.5) 2. (0.5, 1) 3. (1, 1.5) 4. (1.5, 2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ให้ ℝ แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า 𝑓 เป็นฟังก์ชนั ซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของเซตจ านวนจริง 

 โดยที ่ 𝑓(𝑥) = 
2𝑥2+4𝑥+4

𝑥+1
  เมื่อ  𝑥 ≠ −1    แล้วจงหาเรนจ์ของฟังก์ชนั 𝑓    [PAT 1 (มี.ค. 57)/6] 
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9. ก าหนดให้ I แทนเซตของจ านวนเต็ม  และให้  𝑓(𝑥) = 
𝑥4−2𝑥2+𝑎2𝑥−75

𝑥5+𝑏2𝑥−270
  เมื่อ  𝑎, 𝑏 ∈ 𝐼 

 ถ้า  𝐴 = {(𝑎, 𝑏) ∈ I × I | 𝑓(3) = 0}  และ  𝐵 = {(𝑎, 𝑏) ∈ 𝐼 × 𝐼 | √𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 < 3} 

 แล้ว จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 54)/28] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ให้  𝑓(𝑥) = 𝑥5 + 𝑎𝑥4 + 𝑏𝑥3 + 𝑐𝑥2 + 𝑑𝑥 + 𝑒  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒  เป็นจ านวนจริง 
 ถ้ากราฟ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดักบักราฟ  𝑦 = 3𝑥 + 2  ที ่ 𝑥 = −1, 0, 1, 2 

 แล้วคา่ของ  𝑓(3) − 𝑓(−2)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/31] 
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11. ก าหนดให้ 𝑦1 = 𝑓(𝑥) =
𝑥+1

𝑥−1
  เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจริงที่ไมเ่ทา่กบั 1 

  𝑦2 = 𝑓(𝑦1) ,    𝑦3 = 𝑓(𝑦2) , … ,   𝑦𝑛 = 𝑓(𝑦𝑛−1)  ส าหรับ  𝑛 = 2, 3, 4, … 

 𝑦2553 + 𝑦2010 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 53)/5] 

 1. 𝑥−1

𝑥+1
 2. 𝑥2+1

𝑥−1
 3. 𝑥2+1

2𝑥
 4. 1+2𝑥−𝑥2

𝑥−1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง  และให้  𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัท่ีมีสมบตัิสอดคล้องกบั  𝑓 (1−𝑥
1+𝑥
) = 𝑥  ส าหรับทกุ

จ านวนจริง  𝑥 ≠ −1  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง    [PAT 1 (มี.ค. 54)/5] 
 1. 𝑓(𝑓(𝑥)) = −𝑥  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 

 2. 𝑓(−𝑥) = 𝑓 (1+𝑥
1−𝑥
)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 ≠ 1 

 3. 𝑓 (1
𝑥
) = 𝑓(𝑥)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 ≠ 0 

 4. 𝑓(−2 − 𝑥) = −2 − 𝑓(𝑥)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 
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ประเภทของฟังก์ชนั 

 
หวัข้อก่อนหน้านี ้เราได้เรียนเก่ียวกบัความหมาย และสญัลกัษณ์พืน้ฐาน ในเร่ืองฟังก์ชนัไปบ้างแล้ว 

ในหวัข้อนี ้เราจะเรียนเพิม่อีกมี 3 ค า คือ  “จาก”    “ทัว่ถงึ”    และ    “หนึง่ตอ่หนึง่” 
 

ฟังก์ชนั  “จาก”  𝐴 ไป 𝐵  แทนด้วยสญัลกัษณ์  𝑓: 𝐴 → 𝐵  หมายถงึ ฟังก์ชนัท่ี (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐵  และ  “โดเมน = 𝐴” 
ซึง่จะเห็นวา่  “โดเมน = 𝐴”  ได้เมือ่ทกุตวัใน 𝐴  ถกู 𝑓 โยงหมดนัน่เอง 
เช่น  ให้  𝐴 = {1, 2, 3, 4}  และ  𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} 

 𝑓 = {(1, 𝑎), (2, 𝑏), (3, 𝑎), (4, 𝑏)} → เป็นฟังก์ชนัจาก 𝐴 ไป 𝐵  เพราะ ทกุตวัใน 𝐴 ถกูโยงหมด 
   โดเมน  =  {1, 2, 3, 4}  =  𝐴 

 𝑔 = {(1, 𝑏), (2, 𝑏), (4, 𝑐)} → ไมเ่ป็นฟังก์ชนัจาก 𝐴 ไป 𝐵  เพราะ 3 ไมถ่กูโยง 
   โดเมน  =  {1, 2, 4}  ≠  𝐴 
 

ฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไป  ”ทัว่ถึง”  𝐵 แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑓: 𝐴
onto
→  𝐵    หมายถงึ ฟังก์ชนัจาก 𝐴 ไป  𝐵  ที่มี  “เรนจ์ = 𝐵” 

ซึง่จะเห็นวา่  “เรนจ์ = 𝐵”  ได้เมื่อ 𝐵  ถกู 𝑓 โยงมาหาหมดทกุตวันัน่เอง 
เช่น  ให้  𝐴 = {1, 2, 3, 4}  และ  𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} 

 𝑓 = {(1, 𝑎), (2, 𝑏), (3, 𝑏), (4, 𝑐)} → เป็นฟังก์ชนัจาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐵  เพราะ 𝐵 ถกูโยงหาหมดทกุตวั 

   เรนจ์ =  {𝑎, 𝑏, 𝑐}  =  𝐵 

 𝑔 = {(1, 𝑏), (2, 𝑏), (3, 𝑐), (4, 𝑐)} → ไมเ่ป็นฟังก์ชนัจาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐵  เพราะ 𝑎 ไมถ่กูโยงหา 

   เรนจ์ =  {𝑏, 𝑐}  ≠  𝐵 
 

ฟังก์ชนั  “หนึง่ตอ่หนึง่”  จาก 𝐴 ไป 𝐵  แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑓: 𝐴
1−1
→  𝐵 

หมายถึง ฟังก์ชนัจาก 𝐴 ไป  𝐵  ทีจ่บัคูแ่บบ “หนึง่ 𝑥 คูห่นึง่ 𝑦” 
เช่น  ให้ 𝐴 = {1, 2, 3}  และ  𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} 

 𝑓 = {(1, 𝑐), (2, 𝑏), (3, 𝑑)} → เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก 𝐴 ไป 𝐵 

 𝑔 = {(1, 𝑐), (2, 𝑏), (3, 𝑏)} → ไมเ่ป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ เพราะ ทัง้ 2 และ 3 จบัคูก่บั 𝑏 

 ℎ = {(1, 𝑐), (1, 𝑏), (2, 𝑑)} → ไมเ่ป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ เพราะ 1 คูท่ัง้ 𝑐 และ 𝑏  (ไมเ่ป็นฟังก์ชนั) 
 

วิธีในการตรวจสอบวา่เป็นหนึง่ตอ่หนึง่หรือไม ่จะคล้ายๆกบัตอนท่ีใช้ตรวจสอบวา่ เป็นฟังก์ชนัหรือไม ่
 จากสมการฟังก์ชนั :  ถ้า 𝑥  หรือ 𝑦  ถกูยกก าลงัคู ่หรือ อยูใ่นเคร่ืองหมายคา่สมับรูณ์  มกัจะไมใ่ช่หนึง่ตอ่หนึง่ 
 จากกราฟ :  ถ้าลากเส้นในแนวนอนหรือแนวตัง้ ตดักราฟได้มากกวา่ 1 จดุ  แปลวา่ไมใ่ช่หนึง่ตอ่หนึง่ 

 

ฟังก์ชนับางฟังก์ชนั อาจเป็น  “จาก”    “ทัว่ถงึ”  และ  “หนึง่ตอ่หนึง่”  พร้อมๆกนัได้ 

เช่น  ให้ 𝐴 = {1, 2, 3, 4}  และ  𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} 

จะได้  𝑓 =  {(1, 𝑎) , (2, 𝑏) , (3, 𝑐) , (4, 𝑑)}  เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐵  เป็นต้น 

โดย ฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐵  จะแทนด้วยสญัลกัษณ์ 

 

1−1 
𝑓: 𝐴

onto
→  𝐵 
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ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ฟังก์ชนั  𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2  เป็นฟังก์ชนัจาก R+ ไป R หรือไม ่
วิธีท า จะดวูา่เป็นฟังก์ชนัจาก R+ หรือไม ่ ต้องหาวา่ โดเมน = R+ ไหม 

เนื่องจาก ใน √  ห้ามติดลบ  ดงันัน้ 𝑥 − 2 ≥ 0 

 𝑥 ≥ 2 ดงันัน้  D𝑓 = [2,∞) 
จะเห็นวา่  D𝑓 ≠ R+  ดงันัน้  𝑓 ไมเ่ป็นฟังก์ชนัจาก R+ ไป R # 

 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ฟังก์ชนั  𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 4  เป็นฟังก์ชนัจาก R ไปทัว่ถึง R หรือไม ่
วิธีท า เนื่องจาก  𝑥  ไมเ่ป็นตวัหาร และไมอ่ยูใ่น √   จะได้  D𝑓 = R    ดงันัน้  𝑓 เป็นฟังก์ชนั “จาก R” 

ถดัไป จะพิจารณาวา่เป็นฟังก์ชนัทัว่ถึง R หรือไม ่โดยหาวา่ R𝑓 = R ไหม 

จะเห็นวา่ 𝑓 เป็นฟังก์ชนัก าลงัสอง  เป็นพาราโบลาหงาย มจีดุยอด = (−
𝑏

2𝑎
,
4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
) 

 = (−
2

2(1)
,
4(1)(4)−22

4(1)
) = (−1, 3) 

จะได้คา่ 𝑦 ต ่าสดุคือ 3 สว่นคา่ 𝑦 สงูสดุไมม่ี  ดงันัน้  R𝑓 = [3,∞) 
จะเห็นวา่ R𝑓 ≠ R  ดงันัน้  𝑓 ไมเ่ป็นฟังก์ชนัทัว่ถงึ R # 

 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ฟังก์ชนั  𝑓(𝑥) = 𝑥2  เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก R ไปทัว่ถึง R+ ∪ {0} หรือไม่ 
วิธีท า เนื่องจาก 𝑥 ไมอ่ยูใ่น √  และไมเ่ป็นตวัหาร  ดงันัน้ D𝑓 = R → เป็นฟังก์ชนั จาก R 

เนื่องจาก 𝑥2 ≥ 0  ดงันัน้ 𝑦 ≥ 0 จะได้ R𝑓 = R+ ∪ {0} → เป็นฟังก์ชนั ทัว่ถึง R+ ∪ {0} 
แตเ่นื่องจากในสมการของฟังก์ชนั มี 𝑥2 อยู ่จึงมีแนวโน้มวา่จะไมใ่ชห่นึง่ตอ่หนึง่ 
ลองสุม่แทนคา่ด ูจะพบวา่มี  (1, 1) และ (−1, 1) อยูใ่น 𝑓  ดงันัน้ ไมใ่ช่หนึง่ตอ่หนึง่ 
ดงันัน้  𝑓 ไมใ่ช่ฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก R ไปทัว่ถึง R+ ∪ {0} # 

 

ตวัอยา่ง  จากกราฟของ 𝑓 ตอ่ไปนี ้จงพิจารณาวา่ 𝑓 เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่หรือไม ่
 
 
 
 
 

วิธีท า จะเห็นวา่สามารถลากเส้นแนวนอน ให้ตดักราฟมากกวา่ 1 จดุได้ 
นัน่คือ มี 𝑦 บางตวั ท่ีจบัคูก่บั 𝑥 สองตวั 
ดงันัน้ 𝑓 ไมใ่ช่ฟังก์ชนั หนึง่ตอ่หนึง่ # 

 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ฟังก์ชนั  𝑓(𝑥) = 𝑥2  เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก R ไปทัว่ถึง R+ ∪ {0} หรือไม ่โดยใช้กราฟ 
วิธีท า ฟังก์ชนั 𝑦 = 𝑥2  จะมีกราฟดงัรูป 

จากกราฟ D𝑓 = R → เป็นฟังก์ชนั จาก R 

 R𝑓 = R+ ∪ {0} → เป็นฟังก์ชนั ทัว่ถึง R+ ∪ {0} 
แตจ่ะเห็นวา่ ลากเส้นแนวนอนตดัได้หลายจดุ  

จึงไมใ่ช่ฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ 
ดงันัน้  𝑓 ไมใ่ช่ฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ จาก R ไปทัว่ถึง R+ ∪ {0} # 

 

𝑥1  𝑥2  

𝑦  
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แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให้  𝐴 = {1, 2, 3}  และ  𝐵 = {𝑎, 𝑏}  และ  𝑓 = { (1, 𝑎), (2, 𝑎), (3, 𝑎) }  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 2. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไป 𝐵 

 

 3. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐵 4. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 จาก 𝐴 ไป 𝐵 
 
 

2. ก าหนดให้  𝐴 = {1, 2, 3}  และ  𝐵 = {𝑎, 𝑏}  และ  𝑓 = { (𝑎, 1), (𝑏, 2) }  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 2. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไป 𝐵 

 

 3. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐵 ไปทัว่ถึง 𝐴 4. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 จาก 𝐵 ไป 𝐴 
 
 

3. ก าหนดให้  𝐴 = {1, 2, 3}  และ  𝐵 = {2, 3, 4}  และ  𝑓 = { (2, 1), (3, 2), (4, 3) }  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 2. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐵 ไป 𝐴 

 

 3. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐵 4. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 จาก 𝐵 ไปทัว่ถึง 𝐴 
 
 

4. ก าหนดให้  𝐴 = {2, 3}  และ  𝐵 = {2, 3, 4}  และ  𝑓 = { (2, 3), (3, 2) }  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 2. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไป 𝐵 

 

 3. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐵 ไป 𝐴 4. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไป 𝐴 

 

 5. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั จาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐴 6. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 จาก 𝐴 ไปทัว่ถึง 𝐴 
 
 

5. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑓 เป็นฟังก์ชนัจาก R ไปทัว่ถึง R+ 2. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 
 
 
 

6. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥2  โดยที่  𝑥 > 0  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑓 เป็นฟังก์ชนัจาก R+ ไปทัว่ถึง R+ 2. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 
 
 
 

7. ก าหนดให้  𝑔(𝑥) = |𝑥 − 5|  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑔 เป็นฟังก์ชนัจาก R ไปทัว่ถึง R+ ∪ {0} 2. 𝑔 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 
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8. ก าหนดให้  ℎ(𝑥) = √𝑥 + 3  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. ℎ เป็นฟังก์ชนัจาก R ไปทัว่ถึง R+ ∪ {0} 2. ℎ เป็นฟังก์ชนัจาก R+ ∪ {0} ไป R 

 
 
 

 3. ℎ เป็นฟังก์ชนัจาก R+ ∪ {0} ไปทัว่ถึง R 4. ℎ เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 
 
 
 
 

9. ก าหนดให้  𝑟(𝑥) = 3𝑥  ข้อใดถกูต้องบ้าง 
 1. 𝑟 เป็นฟังก์ชนัจาก R ไปทัว่ถึง R 2. 𝑟 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 
 
 
 
 

10. ก าหนดให้ 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1 เมื่อ 𝑥 ∈ (−∞,−1] ∪ [0, 1] 
 และ 𝑔(𝑥) = 2𝑥 เมื่อ 𝑥 ∈ (−∞, 0] 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (มี.ค. 52)/10] 

 1. R𝑔 ⊂ D𝑓 2. R𝑓 ⊂ D𝑔 

 3. 𝑓 เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 4. 𝑔 ไมเ่ป็นฟังก์ชนั 1 − 1 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดให้ 𝑛 เป็นจ านวนนบั 

 ถ้า 𝑓: {1, 2, … , 𝑛} → {1, 2, … , 𝑛} เป็นฟังก์ชนั 1 − 1 และทัว่ถึง ซึง่สอดคล้องกบัเง่ือนไข 
 𝑓(1) + 𝑓(2)+. . . +𝑓(𝑛)  =  𝑓(1)𝑓(2)…𝑓(𝑛)  

 แล้วคา่มากสดุที่เป็นไปได้ของ 𝑓(1) − 𝑓(𝑛) เทา่กบัเทา่ไร    [PAT 1 (ก.ค. 52)/46] 
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ฟังก์ชนัอินเวอร์ส 

 
จากเร่ืองความสมัพนัธ์ อินเวอร์สของ  𝑓  จะแทนด้วยสญัลกัษณ์  𝑓−1 

โดย ในเร่ืองฟังก์ชนันี ้ 𝑓−1  จะมีสมบตัิทกุอยา่งเหมือนกบัตอนท่ีเรียนเร่ืองอินเวอร์สของความสมัพนัธ์ 

เช่น ถ้า 𝑓 = { (−1, 2) , (0, 5) , (1, 4) , (2, −1) , (3, 6) , (4, 3) } 

จะได้ 𝑓−1 = { (2, −1) , (5, 0) , (4, 1) , (−1, 2) , (6, 3) , (3, 4) } 

 

สิง่ที่ต้องระวงั คือ ถงึ  𝑓  จะเป็นฟังก์ชนั ก็ไมไ่ด้แปลวา่ 𝑓−1  จะเป็นฟังก์ชนัด้วย 

เช่น ถ้า 𝑓 = { (1, 4) , (3, 4) } →  เป็นฟังก์ชนั 
จะได้ 𝑓−1 = { (4, 1) , (4, 3) } →  ไมเ่ป็นฟังก์ชนั 

จะเห็นวา่  𝑓−1  จะเป็นฟังก์ชนั  ก็ตอ่เมื่อ  𝑓  เป็นหนึง่ตอ่หนึง่เทา่นัน้ 
 
ในกรณีที่  𝑓−1  เป็นฟังก์ชนั เราจะเรียก  𝑓−1  วา่ “ฟังก์ชนัอินเวอร์ส” 
สิง่ที่ต้องระวงัคือ  “อินเวอร์สของฟังก์ชนั”  กบั  “ฟังก์ชนัอินเวอร์ส”  เป็นค าศพัท์คนละค ากนั 

 “อินเวอร์สของฟังก์ชนั” 𝑓 แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑓−1  คือ การเอา 𝑓 มาสลบั 𝑥 กบั 𝑦 

 𝑓−1  อาจจะเป็นฟังก์ชนั หรือไมเ่ป็นฟังก์ชนัก็ได้ 

 ถ้า 𝑓−1 เป็นฟังก์ชนั เราจะเรียก 𝑓−1 วา่ “ฟังก์ชนัอินเวอร์ส” และจงึจะสามารถใช้สญัลกัษณ์ 𝑓−1(𝑥) ได้ 
เช่น ถ้า 𝑓 = { (−1, 2) , (0, 5) , (1, 4) , (2, −1) , (3, 6) , (4, 3) } 

จะได้ 𝑓−1 = { (2, −1) , (5, 0) , (4, 1) , (−1, 2) , (6, 3) , (3, 4) } 

จะเห็นวา่  𝑓−1  เป็นฟังก์ชนั  ดงันัน้ เราสามารถใช้สญัลกัษณ์  𝑓−1(𝑥)  ได้ 
เช่น    𝑓−1(3)  =  4    ,    𝑓−1(−1)  =  2    และ    𝑓−1(0)  = หาคา่ไมไ่ด้    เป็นต้น 

 

จะเห็นวา่  𝑓−1(𝑎)  =  𝑏  ก็ตอ่เมื่อ  𝑓(𝑏)  =  𝑎  นัน่เอง 
เช่น ถ้า  𝑓 = {(1, 3), (2, 4), (3, 2)} จะเห็นวา่  𝑓(1) =  3 ดงันัน้   𝑓−1(3)  =  1 

ถ้า  𝑓 = {(−1, 1), (0, −1), (1, 0)} จะเห็นวา่  𝑓(0) = −1 ดงันัน้  𝑓−1(−1)  =  0  เป็นต้น 
 

และมนัจะเหมือนกบัวา่เราสามารถย้ายข้าง  𝑓  จากฝ่ังหนึง่ ไปเป็น  𝑓−1  ที่อีกฝ่ังหนึง่ได้เลย 
เช่น 

 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  𝑥3 − 2   จงหา  𝑓−1(−10) 
วิธีท า ให้  𝑓−1(−10)  =  𝑘  ดงันัน้  −10  =  𝑓(𝑘) 

จากสมการ  𝑓(𝑥)  ที่โจทย์ให้ จะได้    𝑓(𝑘) = 𝑘3 − 2    ดงันัน้ 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑓−1(−10)  =  −2 # 

𝑓(𝑎) =    𝑏 

   𝑎 = 𝑓−1(𝑏) 

𝑓(𝑥) =    𝑥2 − 2𝑥 + 1 

   𝑥 = 𝑓−1(𝑥2 − 2𝑥 + 1) 

𝑓−1 (
𝑥+3

2
) =    2𝑥 − 1 

    
𝑥+3

2
 = 𝑓(2𝑥 − 1) 

−10 =  𝑘3 − 2 
   0 =  𝑘3 + 8 
   0 =  (𝑘 + 2)(𝑘2 − 2𝑥 + 4) 

𝑘 = −2 𝑘 =  
−(−2)±√(−2)2−4(1)(4)

2(1)
 

 =  
2±√−12

2
    →    หาไม่ได้ 
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ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 
2𝑥+1

𝑥+3
   จงหา  𝑓−1(𝑥) 

วิธีท า จาก  𝑓(𝑥) = 
2𝑥+1

𝑥+3
  จะได้  𝑥  = 𝑓−1 (

2𝑥+1

𝑥+3
) 

แตโ่จทย์อยากได้แบบที่หลงั  𝑓−1  เป็นตวัแปรตวัเดยีว  ดงันัน้ เราจะเปลีย่นรูป  𝑓−1 (2𝑥+1
𝑥+3

)  ให้เป็น  𝑓−1(𝑘) 
ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้  𝑓−1(𝑘)  =  
3𝑘−1

2−𝑘
    ดงันัน้  𝑓−1(𝑥)  =  

3𝑥−1

2−𝑥
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหา  𝑓−1  เมื่อก าหนด  𝑓  ดงันี ้
 1. 𝑓  =  {(1, 3), (2, 1) , (4, 2)} 2. 𝑓(𝑥)  =  2𝑥 + 1 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑓(𝑥)  =  
𝑥−1

2𝑥+1
 4. 𝑓(𝑥)  =  √𝑥 + 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = √𝑥 − 3  จงหาคา่ของ  𝑓−1(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
2𝑥+1

𝑥+3
 =  𝑘 

 2𝑥 + 1 =  𝑥𝑘 + 3𝑘 

2𝑥 − 𝑥𝑘 =  3𝑘 − 1 

𝑥(2 − 𝑘) =  3𝑘 − 1 

      𝑥 =  
3𝑘−1

2−𝑘
 

𝑥  =  𝑓−1 (
2𝑥+1

𝑥+3
) 

𝑓−1(𝑘)  

3𝑘−1

2−𝑘
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3. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 3𝑥 − 3  โดยที ่ 𝑥 < 0    จงหาคา่ของ  𝑓−1(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  {
1 − 2𝑥 ; 𝑥 ≥ −2

𝑥2 + 1 ; 𝑥 < −2
    จงหาคา่ของ  𝑓−1(10) + 𝑓−1(3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให้  𝑓−1(𝑥)  =  𝑎𝑥 − 3  ถ้า  𝑓(2)  =  5  แล้ว  จงหาคา่  𝑓(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = {
−1+√1+4𝑥2

2𝑥
เมื่อ 𝑥 ≠ 0

0 เมื่อ 𝑥 = 0
 

 ถ้า 𝑓−1(𝑎) =
2

3
 แล้ว 𝑎 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/2-3] 
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7. ก าหนดให้ 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 1 และ 𝑔−1(𝑥) = { 𝑥
2 , 𝑥 ≥ 0

−𝑥2 , 𝑥 < 0
 

 คา่ของ 𝑓−1(𝑔(2) + 𝑔(−8)) เทา่กบัเทา่ไร    [PAT 1 (มี.ค. 52)/8] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให้ 𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังก์ชนั ซึง่นิยามโดย 

 𝑓(𝑥) = {𝑥 − 1 เมื่อ 𝑥 < 0
𝑥3 − 1 เมื่อ 𝑥 ≥ 0

    และ    𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 4𝑥 + 13 

 ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงบวก ซึง่ 𝑔(𝑎) = 25 

 แล้ว 𝑓−1(−2𝑎) + 𝑓−1(13𝑎) มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 51/1-8] 
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ฟังก์ชนัเพิ่ม - ลด 

 
ฟังก์ชนัเพิ่ม คือ ฟังก์ชนัท่ี เมื่อ 𝑥 เพิ่มขึน้ จะสง่ผลให้ 𝑓(𝑥) มีคา่เพิ่มขึน้ 

  และ เมื่อ 𝑥 ลดลง จะสง่ผลให้ 𝑓(𝑥) มีคา่ลดลง 
ฟังก์ชนัลด คือ ฟังก์ชนัท่ี เมื่อ 𝑥 เพิ่มขึน้ จะสง่ผลให้ 𝑓(𝑥) มีคา่ลดลง 
  และ เมื่อ 𝑥 ลดลง จะสง่ผลให้ 𝑓(𝑥) มีคา่เพิ่มขึน้ 

 

ตวัอยา่ง  จงแสดงวา่  𝑓(𝑥)  =  10 − 2𝑥  เป็นฟังก์ชนัลด 
วิธีท า จะเห็นวา่  𝑥  มี  −2  คณูอยูข้่างหน้า ดงันัน้ เมื่อ 𝑥 เพิ่มขึน้ จะท าให้ 𝑓(𝑥) ลดลง    ดงันัน้ 𝑓(𝑥) เป็นฟังก์ชนัลด 

หรือถ้าจะพิสจูน์ เราต้องแสดงวา่ ถ้า 𝑥1 > 𝑥2  แล้ว จะได้  𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2)  ดงันี ้
 
 
 
 # 

 

สิง่ที่ต้องระวงัก็ คอื บางฟังก์ชนั จะเป็นฟังก์ชนัเพิ่มแคบ่างช่วง  และเป็นฟังก์ชนัลดในอีกช่วง 
เช่น  𝑓(𝑥)  =  𝑥2 จะเห็นวา่เมื่อ 𝑥 เป็นบวก ถ้า 𝑥 ยิ่งมาก ก็จะท าให้  𝑥2  ยิ่งมาก 

 แตเ่มื่อ 𝑥 เป็นลบ จะเห็นวา่ 𝑥 ยิ่งน้อย กลบัจะท าให้ 𝑥2 จะยิง่มาก 

 
 
 

ดงันัน้  𝑓(𝑥) = 𝑥2 เป็นฟังก์ชนัเพิ่มบน R+    แตเ่ป็นฟังก์ชนัลดบน R− 
 

อีกวิธีที่นิยมใช้ คือให้ดจูากกราฟ: ถ้ากราฟเป็นชว่งขาขึน้            แปลวา่ชว่งนัน้เป็นฟังก์ชนัเพิ่ม 

 ถ้ากราฟเป็นชว่งขาลง            แปลวา่ชว่งนัน้เป็นฟังก์ชนัลด 
เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงพิจารณาวา่ฟังก์ชนัตอ่ไปนี ้เป็นฟังก์ชนัเพิ่ม หรือ ฟังก์ชนัลด ในช่วงใดบ้าง 

 1. 𝑓(𝑥)  =  2𝑥 + 5 2.  𝑓(𝑥)  =  3 − 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 

เพ่ิม 
ลด 

เพ่ิม ลด 
ลด ลด เพ่ิม เพ่ิม 

ลด 

ลด 

คณูทัง้สองข้างด้วยเลขลบ 
ต้องกลบั > เป็น < 

 𝑥1 > 𝑥2 
 −2𝑥1 < −2𝑥2 
 10 − 2𝑥1 < 10 − 2𝑥2 
 𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2) 

22 = 4 
32 = 9 

𝑥 เพ่ิม 𝑓(𝑥) เพ่ิม (−2)2 = 4 
(−3)2 = 9 

𝑥 ลด 𝑓(𝑥) เพ่ิม 
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 3.  4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 𝑓(𝑥)  =  (𝑥 − 1)2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า 𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนั 

 โดยที่  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏  เมื่อ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง  ถ้า 𝑓 เป็นฟังก์ชนัลด และ  𝑓(𝑓(𝑓(𝑓(𝑥)))) = 16𝑥 + 45 

 แล้วคา่ของ 𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ไร    [PAT 1 (ก.ค. 53)/18] 
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บวก ลบ คณู หาร ฟังก์ชนั 

 
ฟังก์ชนั 2 ฟังก์ชนั สามารถเอามาบวก ลบ คณู หาร กนัได้ โดยให้เอาคา่ 𝑦 ของ 𝑥 เดียวกนั มาบวก ลบ คณู หาร กนั 
เช่น ถ้า 𝑓 = { (1, 4), (2, 6), (3, 0), (4, 5), (5, 3) } 

  𝑔 = { (1, 2), (2, 3), (3, 2), (5, 0), (6, 3) } 

จะได้  𝑓 + 𝑔 = { (1, 6), (2, 9), (3, 2), (5, 3) } 

  𝑓 − 𝑔 = { (1, 2), (2, 3), (3, −2), (5, 3) } 

  𝑓 ∙ 𝑔 = { (1, 8), (2, 18), (3, 0), (5, 0) } 

  𝑓

𝑔
 = { (1, 2), (2, 2), (3, 0) } 

จะเห็นวา่  𝑓 + 𝑔  ,  𝑓 − 𝑔  ,  𝑓 ∙ 𝑔  จะมีโดเมน = D𝑓 ∩ D𝑔 

และ  𝑓
𝑔

  จะมีโดเมนคล้ายๆกนั เพยีงแตต่ดัตวัที่ตวัหารเป็นศนูย์ออก  
 

ในกรณีที่โจทย์ให้สมการของฟังก์ชนัมา ให้เราเอาสมการมา บวก ลบ คณู หาร กนัได้เลย 

เช่น  ถ้า    𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥    ,    𝑔(𝑥) = 𝑥 − 3 

จะได้ (𝑓 + 𝑔)(𝑥) =  (𝑥2 − 2𝑥) + (𝑥 − 3) =  𝑥2 − 𝑥 − 3 

  (𝑓 − 𝑔)(𝑥) =  (𝑥2 − 2𝑥) − (𝑥 − 3) =  𝑥2 − 3𝑥 + 3 

  (𝑓 ∙ 𝑔)(𝑥) =  (𝑥2 − 2𝑥)(𝑥 − 3) =  𝑥3 − 5𝑥2 + 6𝑥 

 (
𝑓

𝑔
) (𝑥) =  

𝑥2−2𝑥

𝑥−3
 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  2𝑥    ,    𝑔(𝑥) = 𝑥2    จงหา (𝑓 + 𝑔)(1) 
วิธีท า เนื่องจาก (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) 

ดงันัน้ (𝑓 + 𝑔)(1) = 𝑓(1) + 𝑔(1) 

  = 2(1) + 12    = 3 # 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  √𝑥 − 1    ,    𝑔(𝑥)  =  
𝑥−3

𝑥−2
    จงหา D𝑓+𝑔  ,  D𝑓−𝑔  ,  D𝑓∙𝑔  และ  D𝑓

𝑔

 

วิธีท า D𝑓+𝑔  ,  D𝑓−𝑔  และ  D𝑓∙𝑔  จะหาได้จาก D𝑓 ∩ 𝐷𝑔 
 เนื่องจากใน √  ห้ามตดิลบ  ดงันัน้  D𝑓 = [1, ∞) 
 เนื่องจากตวัหารห้ามเป็น 0  ดงันัน้ D𝑔 = R − {2} 

ดงันัน้  D𝑓+𝑔  ,  D𝑓−𝑔  และ  D𝑓∙𝑔  คือ  [1, ∞) − {2} 

ส าหรับ  D𝑓
𝑔

  จะต้องหกัตวัที่ท าให้  𝑔(𝑥) เป็นศนูย์ออกไปอีก 

จะเห็นวา่  𝑔(𝑥)  เป็นศนูย์ เมื่อ  𝑥 = 3    ดงันัน้  D𝑓
𝑔

  =  [1, ∞) − {2, 3} # 

 
 
 
 
 
 

สงัเกตวา่ 

 ไมต้่องเอา 𝑥 มาบวกกนั  (บวกแต ่𝑦) 
 ถ้า 𝑥 ไมเ่ทา่กนั ไมต้่องเอามาคิด 

 การหารจะจู้จีนิ้ดหน่อย ตรงที่ห้าม
ตวัหารเป็นศนูย์ 
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แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให้  𝑓  =  { (1, 2) , (2, 3) , (3, 4) }  และ  𝑔  =  { (2, 1) , (3, 2) }    จงหาคา่ของ  (𝑓−1 + 𝑔)(2) 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  𝑥 + 1  และ  𝑔(𝑥)  =  𝑥2 − 3𝑥 − 4  จงหา  D𝑓
𝑔

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให้  𝑓  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R |  𝑦 = 2𝑥 + 1 }  และ  𝑔  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R |  𝑦 = √𝑥 + 1 }  จงหา
คา่ในแตล่ะข้อตอ่ไปนี ้ 

 1. D𝑓−𝑔 2. (𝑓 − 𝑔)(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถ้า  𝑓(𝑥) = √𝑥3   และ  𝑔(𝑥) = 𝑥

1+𝑥
  แล้ว  (𝑓−1 + 𝑔−1)(2)  มีคา่เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-4] 
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ฟังก์ชนัประกอบ 

 
“ฟังก์ชนัประกอบ 𝑓 และ 𝑔” หมายถงึการน า 𝑓 กบั 𝑔 มาโยงตอ่จากกนัเป็นทอด 

 

เช่น 𝑓  =  { (1, 2) , (2, 4) , (3, 3) , (4, 5) } 

  𝑔  =  { (1, 3) , (2, 5) , (3, 2) , (4, 4) } 

 

ถ้าน า 𝑓 กบั 𝑔 มา “ประกอบ” กนั จะได้ดงัรูป 
 

𝑓 โยง 1 ไป 2  และ 𝑔 โยง 2 ตอ่ไป 5   →  ฟังก์ชนัประกอบ 𝑓 และ 𝑔 โยง 1 ไป 5 

𝑓 โยง 2 ไป 4  และ 𝑔 โยง 4 ตอ่ไป 4   →  ฟังก์ชนัประกอบ 𝑓 และ 𝑔 โยง 2 ไป 4 

𝑓 โยง 3 ไป 3  และ 𝑔 โยง 3 ตอ่ไป 2   →  ฟังก์ชนัประกอบ 𝑓 และ 𝑔 โยง 3 ไป 2 

 

ฟังก์ชนัประกอบ 𝑓 และ 𝑔 เขียนแทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑔 ∘ 𝑓    (อา่นวา่ จีโอเอฟ) 
ในตวัอยา่งข้างบน จะได้  𝑔 ∘ 𝑓 = {(1, 5), (2, 4), (3, 2)} 
 

จะเห็นวา่  𝑓  โยง 4 ไป 5  แต ่𝑔 ไมโ่ยง 5 ตอ่  จึงไมม่ีการโยงนีใ้น 𝑔 ∘ 𝑓 
ท านองเดียวกนั 𝑓 ไมไ่ด้โยงอะไรไปท่ี 1  ถึง 𝑔 จะโยง 1 ตอ่ไปท่ี 3 แตก็่จะไมม่ีการโยงนีใ้น 𝑔 ∘ 𝑓 เช่นกนั 
ดงันัน้ โดเมนของ 𝑔 ∘ 𝑓  จะเทา่กบั โดเมนของ 𝑓 เฉพาะตวัที่ 𝑔 โยงตอ่ได้ 
เขียนแบบเข้าใจยากๆได้วา่ D𝑔∘𝑓 = {𝑥 ∈ D𝑓|𝑓(𝑥) ∈ D𝑔} 
 

(𝑔 ∘ 𝑓)−1  คือ การโยงกลบัของ 𝑔 ∘ 𝑓 
เนื่องจาก 𝑔 ∘ 𝑓 ขาไป จะเอา 𝑓 โยงก่อน แล้วคอ่ย 𝑔 โยงตอ่ 
ดงันัน้ (𝑔 ∘ 𝑓)−1 ขากลบั ต้องให้ 𝑔−1 โยงกลบัก่อน แล้วคอ่ยให้ 𝑓−1 โยงกลบั 
 

ซึง่นกัเรียนสว่นใหญ่ มกันิยมทอ่งวา่ 

 

𝑔 ∘ 𝑓 กบั 𝑓 ∘ 𝑔  ไมจ่ าเป็นต้องเหมือนกนั 

 𝑔 ∘ 𝑓  คือ  𝑓 โยงก่อน แล้ว 𝑔 โยงตอ่ 

 𝑓 ∘ 𝑔  คือ  𝑔 โยงก่อน แล้ว 𝑓 โยงตอ่ 
เช่นในตวัอยา่งข้างบน    𝑔 ∘ 𝑓  =  { (1, 5) , (2, 4) , (3, 2) } 

 แต ่   𝑓 ∘ 𝑔  =  { (1, 3) , (3, 4) , (4, 5) } 

 

และถ้าเห็น  𝑓 ∘ 𝑓  ก็ไมต้่องตกใจ  หมายถงึเอา 𝑓 โยงก่อน แล้วเอา 𝑓 ตวัเดิมโยงตอ่ 

เช่น ถ้า  𝑓  =  { (1, 4) , (2, 1) , (3, 2) , (4, 3) } 

 
 

จะได้  𝑓 ∘ 𝑓 =  { (1, 3) , (2, 4) , (3, 1) , (4, 2) } 

 
 

𝑓 𝑔 

𝑓−1 𝑔−1 

𝑔 ∘ 𝑓 

𝑓−1 ∘ 𝑔−1 

1 
2 
3 
4 

𝑓 𝑓 
1 
2 
3 
4 

1 
2 
3 
4 

(𝑔 ∘ 𝑓)−1 = 𝑓−1 ∘ 𝑔−1 

1 
2 
3 
4 

1 
2 
3 
4 
5 

1 
2 
3 
4 
5 

𝑓 𝑔 

1 
2 
3 
4 

1 
2 
3 
4 
5 

𝑓 
1 
2 
3 
4 
5 

1 
2 
3 
4 
5 

𝑔 
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ถ้าเห็น  𝑓−1 ∘ 𝑓  หรือ  𝑓 ∘ 𝑓−1  ก็ท าคล้ายๆกนั 

แตจ่ะเห็นวา่คราวนี ้ 𝑓  กบั  𝑓−1  โยงสวนกนั  ดงันัน้  𝑓−1 ∘ 𝑓  จะโยงกลบัมาที่เดิม 
เช่น  ถ้า 𝑓 =  { (1, 5) , (2, 6) , (3, 4) } 

  𝑓−1 =  { (5, 1) , (6, 2) , (4, 3) } 

 
 
 
 
 
 
 
 

หรือจะเอาฟังก์ชนั 3 ฟังก์ชนั มาประกอบกนัก็ยงัได้ 

เช่น  ถ้า 𝑓 =  { (1, 2) , (2, 3) , (3, 1) } 

  𝑔 =  { (1, 3) , (2, 2) , (3, 1) } 

  ℎ =  { (1, 3) , (2, 1) , (3, 2) } 

 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต:ุ การประกอบฟังก์ชนั สลบัท่ีไมไ่ด้  แตเ่ปลีย่นกลุม่ได้ 

 กลา่วคอื  𝑓 ∘ 𝑔  ไมจ่ าเป็นต้องเทา่กบั  𝑔 ∘ 𝑓     แต ่ ℎ ∘ (𝑔 ∘ 𝑓) = (ℎ ∘ 𝑔) ∘ 𝑓 

 
 

ในกรณีที่โจทย์ให้ฟังก์ชนัในรูปสมการ ก็จะยงัใช้หลกัเดมิอยู ่เพยีงแตค่ราวนีจ้ะโยงด้วยสมการฟังก์ชนั 

เช่น ถ้า  𝑓(𝑥)  =  3𝑥 + 2  หมายความวา่  𝑓  โยง 1 ไปท่ี  3(1) + 2  =  5  เป็นต้น  
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 + 5  และ  𝑔(𝑥) = (𝑥 − 1)3    จงหา (𝑔 ∘ 𝑓)(1) และ (𝑓 ∘ 𝑔)(1) 
วิธีท า (𝑔 ∘ 𝑓)(1)  คือ  𝑓 โยง 1 ไปก่อน ได้เทา่ไหร่ ให้ 𝑔 โยงตอ่ 

𝑓(1)  =  12 − 2(1) + 5  =  4 →  𝑓  โยง 1 ไปท่ี 4 

𝑔(4)  =  (4 − 1)3  =  27 →  𝑔  โยง 4 ไปท่ี 27 

ดงันัน้  (𝑔 ∘ 𝑓)(1)  =  27 

 

(𝑓 ∘ 𝑔)(1)  คือ  𝑔 โยง 1 ไปก่อน ได้เทา่ไหร่ ให้ 𝑓 โยงตอ่ 

𝑔(1)  =  (1 − 1)3  =  0 →  𝑔 โยง 1 ไปท่ี 0 

𝑓(0)  =  02 − 2(0) + 5  =  5 →  𝑓 โยง 0 ไปท่ี 5 

ดงันัน้  (𝑓 ∘ 𝑔)(1)  =  5 # 

 
 

𝑓−1 ∘ 𝑓  =  { (1, 1) , (2, 2) , (3, 3) } 

1 
2 
3 

𝑓 𝑓−1 
4 
5 
6 

1 
2 
3 

𝑓 ∘ 𝑓−1 =  { (5, 5) , (6, 6) , (4, 4) } 

𝑓−1 
4 
5 
6 

1 
2 
3 

𝑓 
4 
5 
6 

ℎ ∘ 𝑔 ∘ 𝑓  =  { (1, 1) , (2, 3) , (3, 2) } 

1 
2 
3 

𝑓 𝑔 
1 
2 
3 

1 
2 
3 

1 
2 
3 

ℎ 

𝑓 ∘ ℎ ∘ 𝑔  =  { (1, 3) , (2, 2) , (3, 1) } 

1 
2 
3 

𝑓 𝑔 
1 
2 
3 

1 
2 
3 

1 
2 
3 

ℎ 

1 
2 
3 

𝑔 
1 
2 
3 

1 
2 
3 

1 
2 
3 

ℎ 
1 
2 
3 

𝑓 
1 
2 
3 
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สดุท้าย ในกรณีที่ต้องการหาสมการของ 𝑔 ∘ 𝑓 

 

เราจะใช้สตูร 
 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  𝑥2 − 2𝑥 + 5  และ  𝑔(𝑥)  =  (𝑥 − 1)3    จงหา (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) และ (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) 
วิธีท า  

 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  𝑥 − 1  ถ้า  𝑓−1(𝑥)  =  2𝑥 + 3  แล้ว  จงหา 𝑔(𝑥) 
วิธีท า  

 
 
 
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให้  𝑓 = {(1, 2), (2, 3), (3, 1)}  และ  𝑔 = {(1, 1), (2, 3), (3, 2)}  จงหาคา่ของ 
 1. (𝑓 ∘ 𝑔)(2) 2. (𝑔 ∘ 𝑓)(1) 
 
 
 

 3. (𝑓 ∘ 𝑓)(3) 4. (𝑓 ∘ 𝑔 ∘ 𝑔)(2) 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1  และ  𝑔(𝑥) = 2𝑥 − 1  จงหาคา่ของ 
 1. (𝑓 ∘ 𝑔)(2) 2. (𝑔 ∘ 𝑓)(1) 
 
 
 
 
 
 

 3. (𝑓 ∘ 𝑓)(3) 4. (𝑓 ∘ 𝑔 ∘ 𝑔)(2) 
 
 
 
 
 
 
 

 (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) =    𝑔(𝑓(𝑥)) 

  =  𝑔(𝑥2 − 2𝑥 + 5) 

  =  (𝑥2 − 2𝑥 + 5 − 1)3 

  =  (𝑥2 − 2𝑥 + 4)3 

 (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) =    𝑓(𝑔(𝑥)) 

  =  𝑓((𝑥 − 1)3) 

  =  ((𝑥 − 1)3)2 − 2((𝑥 − 1)3) + 5 

 =  (𝑥 − 1)6 − 2(𝑥 − 1)3 + 5 

𝑥  

𝑓 𝑔 

𝑓(𝑥) 𝑔(𝑓(𝑥))  
(𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑔(𝑓(𝑥)) 

   𝑓(𝑔(𝑥))  =  𝑥 − 1 

  𝑔(𝑥) =  𝑓−1(𝑥 − 1) 

   =  2(𝑥 − 1) + 3 

   =  2𝑥 + 1 
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3. ก าหนดให้  𝑓  =  { (𝑥, 𝑦) |  𝑦 = −𝑥 + 1 }  จงหา  (𝑓 ∘ 𝑓 ∘ 𝑓)(𝑥) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4. ก าหนดให้  𝑓−1(𝑥)  =  3𝑥2  และ  𝑔−1(𝑥)  =  2 − 𝑥    จงหา  (𝑓 ∘ 𝑔)−1(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถ้า  𝑓(𝑥) = 1

𝑥
  และ  𝑔(𝑥) = 2𝑓(𝑥)  แล้ว  𝑔 ∘ 𝑓(3) + 𝑓 ∘ 𝑔−1(3)  มีคา่เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-3] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให้ 𝑅 เป็นเซตของจ านวนจริง 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้า  𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1  และ  𝑔(𝑥) = 2𝑥 + 1  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥  แล้ว (𝑓⨂𝑔)(1) เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 53)/47] 
 
 
 
 
 
 
 

บทนิยาม ให้  𝑓: 𝑅 → 𝑅  และ  𝑔: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัใดๆ 

ก าหนดการด าเนินการ  ⨂  ของ  𝑓  และ  𝑔  ดงันี ้
    (𝑓⨂𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) − 𝑔(𝑓(𝑥)) 
ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 
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7. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 3  และ  𝑔(𝑥) = 𝑏𝑥2 + 3𝑥 + 𝑎  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้า  𝑓(3) = 0  และ  𝑥 − 2 หาร 𝑓(𝑥) มีเศษเหลอืเทา่กบั 5    แล้วคา่ของ  (𝑔 ∘ 𝑓)(1)  เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 57)/43] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ให้ R แทนเซตของจ านวนจริง ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 56)/7] 

 1. ความสมัพนัธ์  { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R | 𝑥2 + 𝑦2 = 4 ,  𝑥𝑦 > 0 }  เป็นฟังก์ชนั 

 2. ถ้า  𝑓(𝑥) = {
𝑥 − 2 , 𝑥 ≤ 0

𝑥2 , 𝑥 > 0
  และ  𝑔(3𝑥 − 1) = 2𝑥2 + 3𝑥  ส าหรับ  𝑥 ∈ R 

  แล้วคา่ของ  (𝑔 ∘ 𝑓−1)(25) = 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ฟังก์ชนั  𝑓, 𝑔, ℎ  มีสมบตัวิา่  (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  3𝑥 − 14 

 𝑓 (
𝑥+6

3
)  =  𝑥 − 2  ,    ℎ(2𝑥 − 1)  =  6𝑔(𝑥) + 12    จงหาสมการของ ℎ(𝑥)    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/28*] 
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10. ให้ R แทนเซตของจ านวนจริง และให้  𝑓 : R → R  เป็นฟังก์ชนัท่ีมีสมบตัิสอดคล้องกบั  𝑓(𝑥) = {
0 , 𝑥 = −1
𝑥−1

𝑥+1
, 𝑥 ≠ −1

 

 ถ้า  𝐴 = { 𝑥 ∈ R | (𝑓 ∘ 𝑓)(𝑥) = 2 − √3 }  แล้วข้อใดไมเ่ป็นเซตวา่ง    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/7*] 

 1. 𝐴 ∩ (−3, −2) 2. 𝐴 ∩ (−4, −3) 3. 𝐴 ∩ (2, 3) 4. 𝐴 ∩ (3, 4) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง  ให้ 𝑓 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦 = 3𝑥 − 5}  และ 

  𝑔 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦 = 2𝑥 + 1}  
 ถ้า  𝑎 ∈ 𝑅  และ  (𝑔−1 ∘ 𝑓−1)(𝑎) = 4  แล้ว  (𝑓 ∘ 𝑔)(2𝑎)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/42] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ก าหนดให้ 𝑓(𝑥) = 3𝑥 + 5 และ ℎ(𝑥) = 3𝑥2 + 3𝑥 − 1 

 ถ้า 𝑔 เป็นฟังก์ชนั ซึง่ท าให้ 𝑓 ∘ 𝑔 = ℎ  แล้ว 𝑔(5) มีคา่เทา่ใด    [A-NET 50/2-7] 
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13. ให้ 𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังก์ชนั ซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของเซตของจ านวนจริง โดยที่ 
 𝑓(𝑥) =

𝑥+3

𝑥+6
  และ  (𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥) = −6𝑥

𝑥−1
    ถ้า 𝑔(𝑎) = 2 แล้ว 𝑎 อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ก.ค. 53)/5] 

 1. [−1, 1) 2. [1, 3) 3. [3, 5) 4. [5, 7) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้  R  แทนเซตของจ านวนจริง และให้  I  แทนเซตของจ านวนเตม็  ให้  𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังก์ชนัจาก R ไปยงั R 

 โดยที่  𝑓(𝑥 + 5)  =  𝑥3 − 𝑥2 + 2𝑥 ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 

 และ  𝑔−1(2𝑥 − 1)  =  𝑥 + 4 ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง 
 [PAT 1 (ต.ค. 55)/6] 
 1. (𝑓 − 𝑔)(0)  <  −169 

 2. { 𝑥 ∈ I | (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) + 5 = 0 }  เป็นเซตวา่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให้ R แทนเซตของจ าวนจริง  ก าหนด  𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 + 3  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 

 ถ้า 𝑓 : R → R  เป็นฟังก์ชนั และสอดคล้องกบั 

 (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) + 2(𝑓 ∘ 𝑔)(1 − 𝑥)  =  6𝑥2 − 10𝑥 + 17  
 2(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) + (𝑓 ∘ 𝑔)(1 − 𝑥)  =  6𝑥2 − 2𝑥 + 13  
 คา่ของ  𝑓(383)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/38] 
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16. ก าหนดให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง    ให้  𝑔:𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัก าหนดโดย  𝑔(𝑥) = 
1

2𝑥+3
  เมื่อ  𝑥 ≠ − 3

2
 

 ถ้า  𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัท่ี  (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑥  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥  แล้ว จงหาสมการของ 𝑓(𝑥) 
 [PAT 1 (มี.ค. 54)/20*] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า 𝑓1 , 𝑓2 , 𝑓3 , 𝑓4 , 𝑔 และ ℎ เป็นฟังก์ชนัจาก 𝑅 ไปยงั 𝑅 โดยที ่
 𝑓1(𝑥) = 𝑥 + 1 ,            𝑓2(𝑥) = 𝑥 − 1 ,            𝑓3(𝑥) = 𝑥

2 + 4 ,            𝑓4(𝑥) = 𝑥
2 − 4  

 (𝑓1 ∘ 𝑔)(𝑥) + (𝑓2 ∘ ℎ)(𝑥) = 2    และ    (𝑓3 ∘ 𝑔)(𝑥) − (𝑓4 ∘ ℎ)(𝑥) = 4𝑥 
 คา่ของ  (𝑔 ∘ ℎ)(1)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/28] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให้ 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 5 และ 𝑔(𝑥) = 𝑥2 

 ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงซึง่ 𝑔 ∘ 𝑓(𝑎) = 𝑓 ∘ 𝑔(𝑎) แล้ว (𝑓𝑔)(𝑎) มีคา่เทา่กบัเทา่ไร    [PAT 1 (ก.ค. 52)/8] 
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19. ก าหนดให้ 𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังก์ชนั ซึง่นิยามโดย    𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1 และ 𝑔(𝑥) = 𝑎𝑥 เมื่อ 𝑎 ∈ (0,  1) 
 ถ้า 𝑘 เป็นจ านวนจริงที่ท าให้ (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑘) = (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑘) 

 แล้ว (𝑓 ∘ 𝑔−1) ( 1
𝑘2
) มีคา่เทา่กบัเทา่ไร    [A-NET 51/1-7] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให้ 𝑓, 𝑔 เป็นฟังก์ชนัซึง่ 𝑓(𝑥)  =  (𝑥 − 1)3 + 3 

 และ 𝑔−1(𝑥) = 𝑥2 − 1,         𝑥 ≥ 0 

 ถ้า 𝑔 ∘ 𝑓−1(𝑎) = 0 แล้ว 𝑎2 อยูใ่นเซตใดตอ่ไปนี ้   [A-NET 50/1-5] 
 1. [10, 40] 2. [40, 70] 3. [70, 100] 4. [100, 130] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง ให้ 𝑓, 𝑔 และ ℎ เป็นฟังก์ชนัพหนุามจาก 𝑅 ไปยงั 𝑅 โดยที่  𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 5 ,  

(𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥) = 4𝑥  และ  (𝑔 ∘ ℎ)(𝑥) หารด้วย 𝑥 − 1 แล้ว เหลอืเศษเทา่กบั −21  ให้ 𝑐 เป็นจ านวนเต็มบวกที่
น้อยสดุที่สอดคล้องกบั  ℎ(𝑥 − 𝑐) = 𝑥3 − 3𝑥2 − 2    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 58)/20] 

 1. (𝑓 ∘ ℎ)(𝑐) = 23 

 2. (ℎ + 𝑔)(𝑐) = 35 
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22. ให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง    ให้ 𝑓 : ℝ → ℝ  เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่  และ  𝑔 : ℝ → ℝ  เป็นฟังก์ชนั 
โดยที่  𝑔(𝑥) = 2𝑓(𝑥) + 5  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 
ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงที่  (𝑓 ∘ 𝑔−1)(1 + 𝑎) = (𝑔 ∘ 𝑓−1)(1 + 𝑎)  แล้วคา่ของ 𝑎2 เทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (พ.ย. 57)/42] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า  𝑓:ℝ → ℝ  และ  𝑔:ℝ → ℝ  เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ 

 โดยที่  (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 4𝑥 − 5  และ  𝑔−1(𝑥) = 2𝑥 + 1  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง 
 [PAT 1 (เม.ย. 57)/6] 

 1. 4(𝑓−1 ∘ 𝑔)(2𝑥 + 1)  =  𝑔(𝑥) + 1 ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 

 2. (𝑔−1 ∘ (𝑓−1 ∘ 𝑔))(𝑥)  =  𝑓−1(𝑥) + 1 ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ฟังก์ชนั 31 

24. ให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง และ 𝑎 เป็นจ านวนจริงโดยที่ 𝑎 ≠ 0  ให้  𝑓:ℝ → ℝ  และ  𝑔:ℝ → ℝ  เป็นฟังก์ชนั 
ที่นิยามโดย  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 2  และ  𝑔(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥(𝑥 − 1)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 

 ถ้า  (𝑓−1 ∘ 𝑔−1)(1) = 1  แล้ว  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑎)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (เม.ย. 57)/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก าหนดให้ ℝ แทนเซตของจ านวนจริง  ให้  𝑓 : ℝ → ℝ  และ  𝑔 : ℝ → ℝ  เป็นฟังก์ชนัที่สอดคล้องกบั 

 𝑓(𝑥 + 𝑔(𝑦)) = 2𝑥 + 𝑦 + 15  ส าหรับจ านวนจริง 𝑥 และ 𝑦  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง 
 [PAT 1 (เม.ย. 57)/30] 
 1. (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 2𝑥 + 15  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 และ 𝑦 

 2. 𝑔(25 + 𝑓(57)) = 75 
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ฟังก์ชนัท่ีวนกลบัไปหาตวัเอง 
 

ในหวัข้อที่ผา่นมา สมการของฟังก์ชนั มกัจะมีพจน์ทตีิด  𝑓  แคพ่จน์เดียว เช่น  𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 1  ,    𝑓 (
𝑥+1

2
) = 𝑥2 

แตใ่นเร่ืองนี ้สมการของฟังก์ชนั จะมีพจน์ทีต่ิด  𝑓  หลายพจน์ เช่น  𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥 − 1) + 2𝑥  เป็นต้น 
วิธีท าโจทย์ประเภทนี ้มกัต้องใช้สมการท่ีโจทย์ให้ มาแทน 𝑥 เป็นคา่ตา่งๆหลายรอบ เพื่อหาคา่ที่โจทย์ต้องการ  
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให้  𝑓(2𝑥)  =  𝑓(𝑥) + 3    ถ้า 𝑓(1) = −2  จงหา  𝑓(32) 
วิธีท า ถ้าจะหา  𝑓(32)  เราต้องน าสมการท่ีโจทย์ให้ มาแทน 𝑥 ด้วย 16 ดงันี ้

 

จะเห็นวา่ การหา  𝑓(32)  นัน้ จะต้องหา  𝑓(16)  ออกมาให้ได้ก่อน 

ถ้าจะหา  𝑓(16)  เราต้องน าสมการท่ีโจทย์ให้ มาแทน 𝑥 ด้วย 8 ดงันี ้
 

ท าแบบนีซ้ า้ไปเร่ือยๆ จะได้ 

 
 

แทน  𝑓(1) = −2 จะได้  𝑓(2) = −2 + 3 =  1 

แทน  𝑓(2) =  1 จะได้  𝑓(4) =   1 + 3 =  4 

แทนแบบนี ้ย้อนกลบัไปเร่ือยๆ จะได้ 

 
 

ดงันัน้ จะได้  𝑓(32) = 13 # 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให้ I แทนเซตของจ านวนเต็ม  ถ้า 𝑓 : I → I เป็นฟังก์ชนัท่ีมสีมบตัิดงันี ้
 (1) 𝑓(1) = 1 

 (2) 𝑓(2𝑥) = 4𝑓(𝑥) + 6 

 (3) 𝑓(𝑥 + 2) = 𝑓(𝑥) + 12𝑥 + 12 
 แล้วคา่ของ  𝑓(7) + 𝑓(16)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 54)/48] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓(2 ∙ 16) = 𝑓(16) + 3 
  𝑓(32) = 𝑓(16) + 3 ….(1) 

𝑓(2 ∙ 8) = 𝑓(8) + 3 
  𝑓(16) = 𝑓(8) + 3 ….(2) 

𝑓(8) = 𝑓(4) + 3 
𝑓(4) = 𝑓(2) + 3 
𝑓(2) = 𝑓(1) + 3 

𝑓(8) = 4 + 3  =  7 
𝑓(16) = 7 + 3 = 10 
𝑓(32) = 10 + 3 = 13 
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2. ก าหนดให้  𝑓 : N → N  สอดคล้องกบัสมการ  𝑓(𝑥 + 𝑦)  =  𝑓(𝑥) + 𝑓(𝑦) + 4𝑥𝑦 

 โดยที่  𝑓(1) = 4    จงหาคา่ของ 𝑓(20)    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/49] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ส าหรับ  𝑥, 𝑦 ∈ {0, 1, 2, 3. …} ก าหนดให้ 𝐹(𝑥, 𝑦) เป็นจ านวนเต็มบวก โดยที่ 

 𝐹(𝑥, 𝑦) = {

𝐹(1, 𝑦 − 1) , 𝑥 = 0, 𝑦 ≠ 0
𝑥 + 1 , 𝑦 = 0

𝐹(𝐹(𝑥 − 1, 𝑦), 𝑦 − 1) , 𝑥 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0
 

 คา่ของ  𝐹(1, 2) + F(3, 1) เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/48] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม และให้  𝑓: 𝐼 → 𝐼 เป็นฟังก์ชนั โดยที่  𝑓(𝑛 + 1) = 𝑓(𝑛) + 3𝑛 + 2  ส าหรับ 𝑛 ∈ 𝐼 
 ถ้า  𝑓(−100) = 15,000  แล้ว 𝑓(0) เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/30] 
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5. ก าหนดให้ R แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า 𝑓 : R → R เป็นฟังก์ชนั ซึง่สอดคล้องกบั 

 (𝑓 ∘ 𝑓)(𝑥) = 4 + 𝑥(4 − 𝑓(𝑥))  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥  แล้วคา่ของ 𝑓(4) เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 56)/50] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า 𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนั 

 โดยที่  𝑥𝑓(𝑥) + 𝑓(1 − 𝑥) = 2𝑥 − 𝑥2  เมื่อ  𝑥 ∈ 𝑅  แล้ว จงหาสมการของ 𝑓(𝑥)    [PAT 1 (มี.ค. 54)/41*] 
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ทบทวนความสมัพนัธ์ 

 

1. 15 2. (−2, 8) 3. - 4. 4 

5. 3 6. 3 7. 2 8. 1, 2 

 

ทบทวนฟังก์ชนั 

 

1. 2 2. - 3. 2 4. 6 

5. - 6. 4 7. 1 8. (−∞, −4] ∪ [4, ∞) 

9. 8 10. 135 11. 2 12. 4 

 

ประเภทของฟังก์ชนั 

 

1. 1, 2 2. 1, 4 3. 1, 2, 4 4. 1, 2, 4, 5, 6 

5. - 6. 1, 2 7. 1 8. 2, 4  
9. 2 10. 1 11. 2 

 

ฟังก์ชนัอินเวอร์ส 

 

1. 1. {(3, 1), (1, 2), (2, 4)}  2. 𝑥−1

2
 3. −𝑥−1

2𝑥−1
 

 4. 𝑥2 − 1 ;  𝑥 ≥ 0  

2. 16 3. −4 4. −4 5. 4 

6. 0.5 7. 1−√2

3
 8. 0 

 

ฟังก์ชนัเพิ่ม - ลด 

 

1. 1. (−∞,∞) → เพิ่ม 2. (−∞,∞) → ลด 3. (−∞,∞) → ลด 

 4. (−∞, 0) → ลด ,  (0, ∞) → เพิ่ม 5. (−∞, 1) → ลด ,  (1, ∞) → เพิ่ม 

2. −11 

 

บวก ลบ คณู หาร ฟังก์ชนั 

 

1. 2 2. R − {−1, 4} 

3. 1. [0, ∞) 2. 1 

4. 6 

 

ฟังก์ชนัประกอบ 

 

1. 1. 1 2. 3 3. 2 4. 3 

2. 1. 8 2. −1 3. 63 4. 24 
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3. −𝑥 + 1 4. −1 5. 7.5 6. 7 

7. 721 8. 1, 2 9. 3𝑥 + 3 10. 2 

11. 262 12. 28 13. 3 14. - 

15. 763 16. 1
2𝑥
−
3

2
 17. 1 18. −18 

19. 2 20. 1 21. 1 22. 36 

23. 1, 2 24. 9 25. - 

 

ฟังก์ชนัท่ีวนกลบัไปหาตวัเอง 
 

1. 911 2. 840 3. 10 4. 50 

5. 4 6. 1 − 𝑥 

 


